

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN
Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

:: TELEFONO, 4.463 :: **Fuentes, 4.** :: APARTADO, 637 ::

ANUNCIOS
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

DE ACCION OBRERA

El problema moderno

Ajenos á los cambios de personajes y comparsas que en el escenario del poder se vienen sucediendo; convencidos, por otra parte, de que sólo en su propia fuerza deben confiar, los trabajadores españoles han entrado en un período de actividad muy interesante.

La huelga de la industria textil catalana, primeramente; á seguida, el planteamiento de la reclamación del salario mínimo por los mineros asturianos; después, el gran conflicto minero de Riotinto; ahora el movimiento general de El Ferrol; inmediatamente vendrá la reclamación de los mineros vizcaínos, semejante á la de los asturianos. Y entre estas luchas sociales, intercalada la huelga de fundidores de Llaneros, de tipógrafos de Valladolid y otras de menor importancia.

En unos casos los trabajadores han salido totalmente victoriosos; en otros han logrado ventajas positivas; en el pendiente de resolución, espérase que nuestros compañeros sean atendidos, y en lo futuro es imposible predecir; pero no es ilógico suponer que los mineros de Vizcaya verán satisfechas sus aspiraciones como los de Asturias.

Una serie tan continuada de sucesos semejantes bien merece un poco de atención, siquiera sea la que permite el inquieto confectionador de una hoja diaria.

Suocédense sin intermitencias los conflictos del trabajo, cantera rica en enseñanzas para quien estudia el problema social, el único gran problema que al fin habrá de imponerse.

Los hombres de gobierno han de comprender á esta cuestión mayores atenciones cada día, y es muy posible que ella sea la que haga modificar en nuestro país la naturaleza de los Gobiernos, obligándoles á meditar, á aprender, con lo que forzosamente habrán de dedicar menos energías á las dañosas intrigas que hoy absorben todos sus sentidos.

Los hombres de Estado se ven ya, efectivamente, en la necesidad de practicar el intervencionismo; no es ello un rasgo de buen corazón ni de euro-peísmo: es una imposición de la realidad, y la realidad consiste en una organización proletaria, profesional y política en pleno desarrollo.

Gobernantes más duchos que los seis ó siete últimos fueron Cánovas y Sagasta, y en la época de éstos ya existía en Europa el intervencionismo. Sin embargo, ellos no se preocuparon de semejantes cuestiones, como no fuese para practicar persecuciones contra los obreros. Pero el secreto está en que las Sociedades de resistencia y el Partido Socialista no constituirían una fuerza comparable con la que hoy representan.

Lo que tantas veces hemos dicho vese confirmando: para que los Gobiernos entren por el camino de las reformas sociales, para que se legisle sobre la jornada, sobre el salario, sobre la higiene y la seguridad del trabajo en las industrias, es preciso una poderosa organización obrera.

Ningún gobernante—y esto lo decimos especialmente por el actual jefe del Gobierno—puede alardear de haber hecho tal ó cual ley obedeciendo á sus teorías modernas; es una imposición de la clase trabajadora, más consistente cada día, más dueña cada vez del secreto de su emancipación.

En los ferrocarriles, en las minas, en las fábricas se trabajaba hace veinte años en condiciones peores que las actuales: á ningún político se le ocurrió en España legislar en favor del obrero. Decíase, por el contrario, que el Estado no tenía derecho á intervenir en las relaciones entre patronos y trabajadores.

Se ha llegado á esa legislación mucho después, cuando la clase proletaria contó con Sociedades numerosas, con Federaciones que antes no existían.

Los movimientos huelguísticos, las peticiones obreras que cada vez se plantean con mayor frecuencia y extensión, alcanzando á mayor número de individuos, corroboran lo que venimos diciendo acerca del desarrollo de la organización proletaria.

Las huelgas que empezaron siendo parciales, interesando á un taller, á una fábrica, á una mina, han adquirido ya gran amplitud; ya no son solas las Sociedades las que plantean reclamaciones y declaran huelgas: ya es frecuente el caso de que la Federación nacional de un oficio presente unas bases y luche nacionalmente por ellas. Los ferroviarios, los obreros textiles, los mineros, los panaderos apoyan esta afirmación.

Signo de progreso es todo esto. La legislación social, el Instituto de Reformas Sociales de ahora, el futuro Ministerio del Trabajo, todo eso que da aspecto de europeo al Estado español, débese á la clase trabajadora, que, aunque parezca modesta nuestra, es la única que aquí vive espiritualmente á la moderna porque tiene un ideal.

También ayer hubo muertos y heridos en la maldita guerra que en Marruecos ha encendido el vértigo imperialista.
Y en el chorro continuo de sangre no se ve ni una sola gota azul.
Toda es sangre roja y sangre de proletarios.
¡Así es la guerra! ¡Con cuánta razón la maldicimos!

¿Ha dimitido Marina?

Copiamos de nuestro colega Hoy:
«Se asegura que el Gobierno ha recibido hoy una carta del general Marina en la que da cuenta del curso que llevan las operaciones.»

En ella parece que el alto comisario se queja de la falta de ayuda por parte del Gobierno, que contrasta con la protección que dispensa al general Fernández Silvestre.

El general Marina no ve con buenos ojos que el Sr. Silvestre se le envíen todos los refuerzos que considera necesarios, y que él encuentre obstáculos para desarrollar su campaña.

En vista de ello ha puesto su cargo en manos del Sr. Dato. Y, según los informes que tenemos, la carta es altamente apremiante y su dimisión está escrita en términos irrevocables.»

LETRA MENUDA

Un par de huevos podridos

¡Ni más ni menos! Eso, en substancia, es el partido conservador.

Dato es un huevo; Maura es el otro, y están podridos ambos á dos.

Durante el tiempo que les tuvieron las circunstancias fuera de luz, es decir, lejos de la olla gorda, los dos se hablaban de tí por tí.

Eran amigos comprometidos en la tendencia y en el deber.

Maura era Dato, por la otra punta; Dato era Maura, vuelto al revés.

Pero en mal hora vino la crisis, y cuando el caldo pilló el turión, le sentó aquello como tres tiros al que hasta entonces fué semiduro.

Y ya chocaron. Al choque rudo los cascarrones, cascados ya, dejan que salgan esos olores tan nauseabundos que dentro están.

Dato, en la yema, tiene un Ugarte que huele á muerto desde Pekín, y á un Sánchez Guerra que suelta un tufo que no es á flores del mes de abril.

Podrido el huevo correspondiente á esta execrable bella mitad de aquellos hombres trágicos, fieros, del año nueve, ved lo demás.

Ved á ese Osorio, ya sin careta, causante torpe de aquel horror de Barcelona... ¿Verdad que huele también á horrible putrefacción?

Y no digamos nada de Clavera, que es un «modelo» de fetidez; y este y el otro y otros, el huevo son, ya podrido, del bandedo aquí.

¡Qué par, qué peste, qué porquería...! ¡A ver, que venga la sanidad y barra y limpie, que el par de huevos conservadores huelen muy mal!

Figarito.

LA SITUACION EN MÉJICO

(POR TELÉGRAFO)

No se había ido.

Paris 2.—De Nueva York comunican que el general Huerta ha aparecido, que no se había marchado, sino que su ausencia de la capital obedecía al deseo de pasar unos días en el campo.

Wilson, optimista.

Paris 2.—El presidente Wilson se muestra tan optimista como de costumbre, afirmando que Huerta concluirá por marcharse, haciendo innecesaria la intervención de los Estados Unidos.

Noticias de rebeldes.

Paris 2.—De Nueva York mandan noticias de origen revolucionario y dicen que la ciudad de Chihuahua fué evacuada por las tropas federales el domingo.

En la población faltan ya el agua y los víveres.

Los federales se retiran en parte hacia Ojinaga, cerca ya de la frontera, y los generales Orozco y Salazar hacia las montañas.

El general Villa, jefe de los rebeldes, procura cortar las comunicaciones entre las fuerzas federales.

Los rebeldes siguen reconcentrándose en las inmediaciones de Chihuahua para seguir avanzando hacia el Sur, en dirección á la capital.—G.

La emigración

(POR TELÉGRAFO)

La Línea 2.—El día 30 zarpó del puerto de Gibraltar el vapor *Ravenna*. Vino con dos días de retraso, llevándose 353 emigrantes de pago; éstos son, en su mayoría, de las provincias de Granada, Jaén, Ciudad Real y Toledo, y van á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; algunos de éstos exigieron al agente, Sr. Carrara, los perjuicios que le había acarreado el retraso del vapor, encontrando el eco del vacío sus justas reclamaciones.

Mañana hay otro embarque; el día 8, otro; el 24, otro, y, ¡viva la Paga! Nuestros gobernantes tan tranquilos, sin poner remedio á la próxima ruina de España.—Pares.

Dimita ó no el general Marina, lo que urge en Marruecos es hacer la paz.

Y no la guerra maldita.

CON LOS DEBIDOS RESPETOS



—Para postre de vuestro gran banquete en Marruecos, recibid, gran señora, este pequeño estudiante, que morirá del golpe cuando vos lo dispongáis.

LA POLITICA FRANCESA

La derrota del Gobierno

(POR TELÉGRAFO)

Briand y Caillaux.

Paris 2.—A raíz de terminar ayer la sesión en la Cámara de los Diputados, el ex presidente del Consejo M. Briand hallábase discutiendo en los pasillos con un grupo de amigos acerca del discurso pronunciado ayer por el también ex presidente ministerial Caillaux, pues M. Briand había creído ver una alusión á su persona en la frase de M. Caillaux, al hablar éste de «cortas gentes adormecedoras y egoístas que pretenden subyugar á todos los partidos».

Pasó en aquel momento junto al grupo M. Caillaux, saludando á M. Briand.

Este le preguntó: «¿Soy yo ese adormecedor egoísta? A lo que contestó M. Caillaux: «Yo no le nombro á usted; pero usted se ha reconocido.»

M. Briand le dijo entonces: «Perfectamente; y le contestaré á usted, porque tengo muchas cosas interesantes que contar.»

M. Caillaux se alejó, diciendo: «Como usted gusta.»

M. Briand, por su cuenta, añadió: «Ya me está cargando esta campaña. Resulta que el egoísta soy yo, y, sin embargo, yo no fui quien al dejar el Poder entré á formar parte de varios Consejos de administración.»

Y abriendo la mano, agregó: «¿Ven ustedes esta mano? Pues verán ustedes que, llegando el caso, sabe pegar fuerte.»

Este incidente es objeto de muchos y muy animados comentarios.—G.

La discusión continúa.

Paris 2.—En la Cámara ha continuado la discusión acerca del impuesto sobre la renta.

Caillaux, realizando ya su programa, anunció un ataque durísimo al Gobierno, causando gran sensación en la Cámara. Se cree que el Gabinete pierde fuerzas.

El Gobierno, venido.

Paris 2.—Al final de la sesión se ha presentado una enmienda firmada por bastantes diputados.

El Gobierno se declaró resueltamente en contra de ella, haciendo cuestión de Gabinete el que fuera rechazada.

Puesta á votación, radicales socialistas y socialistas votaron en contra, sumándose algunos otros elementos, y consiguiendo 291 votos en pro y 275 en contra; siendo, pues, completamente derrotado el Gobierno por 16 votos.

La oración.

De resultados de la votación, Barthou presentará la dimisión del Gabinete é inmediatamente el presidente Poincaré comenzará á procurar solucionar la crisis.

Las izquierdas apoyan, naturalmente, una situación Caillaux, tanto más cuanto que sus palabras del discurso del otro día, negándose á combinaciones que supulseron Ministerios heterogéneos, lo han asegurado muchas simpatías.

Se cree que la actitud de franca y ruda hostilidad de Caillaux ha sido debida á que le espoleaban los socialistas, censurándole por no haber atacado con toda la fuerza de que era capaz.—G.

DEL PLEITO CONSERVADOR

Otra cartita de Maura

(POR TELÉGRAFO)

Más leña al fuego.

Bilbao 2.—El vicepresidente de la juventud maurista ha recibido la siguiente carta de Maura:

«Muy señor mío: Leof con gratitud su carta en que tenía usted la bondad de expresarme la simpatía y el aplauso que me merece mi conducta en los actuales momentos.»

Reciba por ella la expresión de mi agradecimiento.

Si en el porvenir salen de su error y su egoísmo y esguedad suicida quienes necesitan estarse defendiendo tiempo ha, quizá existiera alguna obligación que cumplir y haría yo sin vacilar.

Por ahora, sólo incumbe mantener la abstención que motivaron los sucesos de todos conocidos.—G.

LA GUERRA Y LA OPINION

La preparación que hay que hacer

Un periódico militar dice ayer que no hay que engañar á la opinión haciéndola creer en una próxima paz. Por el contrario, sostiene, hay que prepararla para que sepa que de término ha de ser muy dura todavía y de término indefinido. No se debe pensar en la paz. No se debe pensar en la repatriación de las tropas. No se debe pensar en la retirada á nuestras posiciones. No se debe pensar...

Muy en militar todo ello. Y en España hay que pensar muy en patriota, lo que en esta ocasión nos quiere parecer que no es lo mismo, precisamente. Y no es lo mismo porque el ver la situación de África sólo por el lado de la guerra es mirar la situación del país sólo por el lado de la ruina y de la muerte.

Si necesitamos un faro que nos conduzca á puerto de salvación, no ha de ser el resplandor de los sales ese faro. Harto lo ve la opinión, harto lo ve, aunque está callada, porque parece que la extenuación de la larga sangría la ha dejado momentáneamente sin voz ni aliento. Pero ya hablará.

¿A qué opinión quiere preparar *La Correspondencia Militar*? ¿Dónde está esa opinión, de la que se espera, por su parte, una respuesta á las bélicas aplicaciones?

¿Está en los campos, despojados y marchitos, donde faltan brazos que produzcan riqueza, porque se los está llevando la emigración ó la guerra?

¿Está en los mil hogares donde mil familias lloran la muerte de seres queridos, que han caído sacrificados á la ambición de un capitalismo asesino, sin fruto ni gloria para esa Patria cuya defensa les dicen que les está encomendada al ingresar en las filas?

¿Está en esa pequeña burguesía á

quien la situación económica en que la guerra maldita coloca á la Nación está arruinando lentamente, inexorablemente?

¿Está en la sana intelectualidad española, que ha sabido ver, con excepciones que son una mancha en ella, la injusticia, la sinrazón y la inutilidad de una aventura que, sin tener ninguna ennobecedora gallardía loca, tiene todos los distintivos de la más absurda imbecilidad?

¿Está en el sentimiento del alma española, que va perdiendo aquella ignorancia cerril de otros tiempos que la hacía lanzarse ciegamente, dejando á un lado la conciencia, en el avance á empresas abominables?

¿Está en esa aurora del sentido moral que esclarece á nuestra masa obrera, á toda la inmensa masa obrera, cuando lanza su voz de protesta, siempre que á ello se le invita, contra la sangrienta guerra africana?

¿Dónde está esa opinión que había de ver sin alarma y sin angustia un recrudescimiento de las desastrosas operaciones guerreras en Marruecos?

¿En esos generales cuya crítica han hecho plumas profesionales con gran autoridad, y que sólo han sabido demostrar su ineptitud y su prodigalidad en vidas preciosas?

¿En esos imperialistas que sueñan bárbaramente con una España conquistadora, como aquella que en el siglo XVI llevó la desolación y la muerte á todos los ámbitos de la tierra?

¿En esos capitalistas que han puesto sus riquezas en empresas mercantiles cuyo éxito depende de las eventualidades de una guerra interminable?

¿En esos terratenientes y contratistas é intermediarios que hacen negocios de baja estofa, de villana categoría, en los territorios donde la guerra se desarrolla y precisamente cuando la guerra se desarrolla?

Afortunadamente esas desdichas nacionales no son la opinión. ¡Pobre España si lo fuera! ¡A qué extremo horrible de degradación habría llegado!

No; la opinión es la de esa masa honrada y consciente que pide con nosotros la terminación de una guerra que no tiene justificación posible.

Que pida la retirada de nuestras tropas á posiciones de donde jamás debieron salir.

Que pida la anulación del Tratado de Paris por ilegal, por imbecil y por desleal al verdadero interés de la Nación.

Y esa opinión, que es el pueblo, que es la clase trabajadora, que es toda la mentalidad y la idealidad nacionales, no se denigrará respondiendo á excitaciones del imperialismo y del más funesto y mortal de los errores.

Todo lo contrario; esa opinión, noble, honrada é inteligente, responderá á la excitación que la llame para dar el traste con toda esta serie de desastres y de desdichas que están aniquilando á España.

Responderá y cumplirá la obra que debe cumplir.

¿Cuándo? No lo sabemos. Sólo sabemos que algún día tiene que imponer su voluntad, que es la imperiosa voluntad de vivir y de elevarse que en todos los pueblos existe, y que hace su aparición luminosa cuando llega el momento histórico de hacerla.

A la vista de los sucesos y trágicos sucesos de Marruecos va á ser preciso modificar cierta expresión, y decir en lo sucesivo:
—¡Así te veas de soldado en la columna del general Arráiz!

Los sucesos de Saverne

(POR TELÉGRAFO)

El informador.

Berlin 20.—Comunican de Saverne que un general enviado por el ministro de la Guerra para enterarse de lo que ocurría en aquella ciudad llegó ayer.

Se hospedó en un hotel y fué luego á sorprender en su cuartel el 99.º regimiento, origen de los disturbios.

A poco salieron un suboficial y cuatro hombres en dirección al alojamiento de Forstner, y dijeron á éste que se presentase inmediatamente en el cuartel.

Así lo hizo, y allí fué interrogado intensamente por el general.

La presencia de éste ha causado vivísima emoción en la ciudad.—Otto Braun.

UN RUMOR DE PARIS

Repatriamos nuestras tropas

(POR TELÉGRAFO)

Paris 2.—Asegura un periódico que España se halla decidida á repatriar á los 77.000 hombres que tiene en Marruecos, ocupando solamente el Rif y abandonando toda la zona de influencia.—G.

Los presidentes suizos

(POR TELÉGRAFO)

Berna 2.—Las Cámaras federales se han reunido en sesión extraordinaria para nombrar á los presidentes.

Han sido elegidos dos liberales: en el Consejo nacional, Planta, y en el de los Estados, Richard.—Mathey.

“La Epoca,” y el 1909

Camino del apachismo.

Es curioso el ver los fenómenos de ciertas rebeldías. Sobre todo es curiosa la rebeldía de los criados que se deciden á decir pestes de los que fueron sus amos. ¡Con qué fruición exhiben todas las suciedades de la ropa interior! Y lo que antes á fuer de sirvientes ocultaron con mil precauciones, lo presentan luego al público asco deleitándose regocijadamente en el espectáculo.

En estos momentos *La Epoca* está haciendo ese bonito papel, con gran satisfacción de nosotros todos, los que, en su tiempo oportuno, marcamos la odiosidad del Gobierno de Maura y Clavera, y unimos nuestras voces indignadas á la protesta internacional contra unos procedimientos que deshonraban á España.

En sus ataques al Sr. Osorio y Gallardo le ha empezado á censurar su actuación en Barcelona cuando la semana trágica. ¡Por ahí, por ahí se llega á poner todas las cosas en claro y á convenir en que nosotros teníamos razón!

Todo consistiría en que Osorio conteste y en que la polémica se enredara. No tendría nada de particular que tras esto se viniera á reconocer toda la obra maldita que entonces hizo allí Maura.

De empezar á tirar el ídolo abandonado, ¿por qué no hacerlo por do más pecado había?

¡A todo llegaremos! ¡A todo llegaremos!...

No desconfiamos de ver unirse á la nuestra la voz de *La Epoca* pidiendo la revisión del iniquo proceso de Ferrer. ¡Qué vueltas da el mundo!...

El atildado, clericalismo y aristócrata diario amarillento, despojándose de la severa levita negra para cubrirse con la harapienta indumentaria de los apaches!

¡Sustituyendo la reluctante ohstera con la apicada gorra de los que con tanto desprecio mirara no hace mucho!...

Ahora, que los ataques de *La Epoca* ni anaden más odiosidad y hacen más execrables aquellas siniestras figuras de 1909..., ni limpian al periódico maurista de la mancha de su complicidad.

LA PROTESTA DE ORENSE

El paro general

(POR TELÉGRAFO)

Orense 2.—Según habían acordado el Centro Obrero y las Sociedades Agrarias de toda la provincia, y con objeto de protestar de un modo firme y ostensible contra la diáspora observada en la Administración provincial, el paro comenzó.

El éxito ha sido superior al que se podía prever. Cafés, comercios, panaderías, carnicerías, todo se cerró. Los periódicos no han podido publicarse.

Una enorme cantidad de campesinos invadieron la capital. Llegaban á pie, durante todo el día, Comisiones de los pueblos vecinos, incluso algunos alejados más de cinco leguas.

Muchos llegaron en un tren especial, yendo á recibirlos el pueblo orenense en masa, impidiendo la caballería y la guardia civil que la multitud entrara en la estación.

Gracias á la prudencia de la muchedumbre no ocurrieron trágicos sucesos.

Mitín monstruo.

Por la tarde se celebró un mitín monstruo, al que asistieron unas 12.000 personas.

Hablaron Garrido, por el Centro Obrero; Heriberto Pérez, presidente del Comité de la huelga; Francisco García Minguera, por los agrarios; Adolfo Vázquez Gómez, y Basilio Alvarez.

Se hunde la tribuna.

Durante el acto la tribuna se hundió y cayeron todos los que en ella se hallaban, resultando heridos.

Para tranquilizar al público pronunció levantadas frases el Sr. Alvarez, y continuó después su discurso apostrofando enérgicamente á los responsables de la fatal administración provincial, que deja en el desamparo á los enfermos y aliados, gastando los fondos en prebendas para los panegiristas.

El orador fué ovacionadísimo.

A continuación habló Heriberto Pérez, quien demostró, con cifras, cómo se evaporan en gastos inútiles los ingresos de la provincia.

García Minguera habló contra los caciques, y el Sr. Vázquez, en eloquentes períodos, ensalzó el movimiento agrario y tronó contra los usurpadores de las derechas, que derrochan el dinero del pueblo.

Por aclamación se acordó pedir la dimisión de la Diputación, la creación de la Escuela de Artes y Oficios, el aumento de la consignación para Beneficencia, la supresión de los foros y otros extremos.

El desfile.

El desfile resultó una manifestación jamás vista en Galicia.

Al llegar los manifestantes á la Alameda, el comandante de la guardia civil indicó al Sr. Alvarez que hablara á la multitud para que diese por terminada la manifestación.

Así lo hizo el Sr. Alvarez, y los manifestantes plegaron las banderas.

A la salida del Gobierno civil los manifestantes acompañaron á D. Basilio Alva-

rez hasta su domicilio, donde tuvo que salir al balcón a pronunciar un tercer discurso...

Un incidente. Al anochecer, cuando la acción de la guardia civil montada regresaba al cuartel...

(TELEGRAMAS OFICIALES) Orense 1.º.—Gobernador al ministro: Al anochecer, varios grupos se dirigieron a la plaza de la Constitución de esta capital...

DISPUTANDOSE UNA SECRETARÍA En el Ayuntamiento de Valdecas

Formidable escándalo. Ayer era el día señalado para el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Valdecas en pública sesión.

En cuanto el alcalde ordenó que se leyera los nombres de los que firmaban las solicitudes, los espectadores subrayaron su opinión de forma harto expresiva...

Protesta del Puente Valdecas. Cuando la comitiva llegó al Puente de Valdecas se difundió con rapidez lo conocido en el pueblo, produciendo excitación vivísima entre los numantinos...

Ante el gobernador.—En nuestra Redacción. Recibidos por el gobernador, a éste explicaron el origen del conflicto, y luego, fraccionados, visitaron las Redacciones de los periódicos.

Insensatos? ¿Bribones?... Gobernantes de un país donde se llamó antipatriota a Pi y Margall, donde se tuvo proscrito a Joaquín Costa.

¿Sus nombres? Empequeñeceríamos la acusación si individualizásemos. Además, todos los días todos los periódicos anuncian al hierofante de turno...

Según nuestros visitantes, la protesta de ayer, la agitación de las mujeres valdecasas, ha sido promovida y fomentada por el candidato al cargo de secretario D. Pascual de la Calle...

Si cada afiliado conquistara personalmente un suscriptor o un lector para nuestro diario, EL SOCIALISTA sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España.

DEL PLEITO MARROQUÍ

“NUESTROS” PROHOMBRES

Descompono, irrita cada vez que uno de los históricos personajes políticos, haciéndose solicitar por algún reporter...

Por que ello no es fanatismo, ni fe, ni afecto siquiera: es farsa. Y es, además, un delito de lesa honra cívica: es avilantez y bribonería. No hay otro léxico. Los invertidos, los de espaldas desoyuntado, los que trepan por las escaleras de Palacio como los lagartos por las columnas...

Y digan lo que quieran. ¿Que nuestro lenguaje es soez, es tabernario? Peores son las acciones de esos ilustres soles de los monopolios impunes.

Es una avilantez, porque oficialmente se oponen los intereses nacionales a los particulares y a los propios, manifestados en la más desvergonzada adulación, en el más indecoroso servilismo.

Saben los tales Sangrados de este país ya sin pulso que existe una extranjera prioridad de derechos sobre terrenos, sobre pertenencias mineras en el Rif—las adquisiciones de los Mannesmann confirmadas por el sultán—, y no obstante lo costoso y aventurado del mal pleito, aprueban las nuevas sangrías, los nuevos actos de posesión pacífica o violenta, como si aquel mejor derecho no existiese.

Saben que el procedimiento constante y económico de Alemania en su colonización africana fué la misión comercial: el mostrarlo para tener mercado, y los billetes de Banco para adquirir dominio. Saben, por consiguiente, que donde está un agente alemán está su nación; que donde están los hermanos Mannesmann está Alemania, y sin embargo, mintiendo a coro con algún corresponsal de la Prensa de Berlín y con algún gobernante nuestro, ocultan los peligros, haciendo creer que los tales agentes obran por su cuenta.

Saben que se ha sospechado de una mediación de hombre bueno entre Austria y Francia—mediación, de ser cierta, imprudentísima, por lo que antecede y por lo puntualizado durante la visita de Poincaré—, y ven de oponerse a esa irreflexiva pertinacia de seguir desafiando los peligros, bordeando el abismo; en vez de elevar una clara exposición de perjuicios y riesgos, pidiendo en su consecuencia la rectificación de ese gran error de emplear nuestros hombres y Hacienda en la garantía y expansión del tráfico extranjero en Marruecos; en vez de reclamar la inmediata terminación de la botarata peligrosa y el cuerdo reintegro de ochenta mil brazos a nuestra agricultura e industrias; en vez de todo eso, siguen prodigando alabanzas al dios consultante, y aplaudiendo la manía imperialista, y sometiéndose a los intereses egoístas de un grupo, de una clase y de una familia.

—¿Insensatos? ¿Bribones?... Gobernantes de un país donde se llamó antipatriota a Pi y Margall, donde se tuvo proscrito a Joaquín Costa.

—¿Insensatos? ¿Bribones?... Gobernantes de un país donde se llamó antipatriota a Pi y Margall, donde se tuvo proscrito a Joaquín Costa.

—¿Insensatos? ¿Bribones?... Gobernantes de un país donde se llamó antipatriota a Pi y Margall, donde se tuvo proscrito a Joaquín Costa.

—¿Insensatos? ¿Bribones?... Gobernantes de un país donde se llamó antipatriota a Pi y Margall, donde se tuvo proscrito a Joaquín Costa.

—¿Insensatos? ¿Bribones?... Gobernantes de un país donde se llamó antipatriota a Pi y Margall, donde se tuvo proscrito a Joaquín Costa.

—¿Insensatos? ¿Bribones?... Gobernantes de un país donde se llamó antipatriota a Pi y Margall, donde se tuvo proscrito a Joaquín Costa.

estudio que consagraron su vida a la sombra de sus laboratorios; pero que no debió repugnar a D. Melquíades Álvarez cuando la proclamaba recientemente como la única salvadora, como la única purificadora de la España monárquica...

Y añade el autor del artículo: «Tampoco queremos nosotros un Socialismo a la Pablo Iglesias; es decir, un Socialismo analfabeto, acompañado constantemente por la caja de los truenos, de una amenaza contra todo lo existente, sino un Socialismo científico, pacífico, como el que el partido alemán de la «Socialdemokratie» preconiza en propaganda patriótica y legal, cuyos primeros pasos se realizan bajo la égida protectora del Imperio.»

Podía ahorrarse el Sr. Murrúa la afirmación de que los reformistas no quieren un Socialismo a la Pablo Iglesias, porque nadie ha de suponerlo. ¡Ellos quieren el Socialismo después de abdicar de los ideales republicanos que no les acerbaban al puchero de los garbanzos! ¡Qué cosas escriben a veces los señores catedráticos. Y respecto a la calificación de analfabeto de nuestro Socialismo, ya podrían darse por satisfechos algunos sapientísimos señores con saber la mitad de las cosas que pasan en el mundo y que conocen perfectamente no pocos de los hombres que tienen la satisfacción de militar en las filas de estos mismos analfabetos.

Entre otras cosas, conocen estos hombres el partido alemán de la «Socialdemokratie», del cual el Sr. Murrúa no sabe por lo visto ni una palabra, pues de lo contrario se habría guardado muy bien de estampar la afirmación de que sus primeros pasos se realizan bajo la égida protectora del Imperio.

La égida protectora que el Imperio alemán ofrece a los socialistas de aquel país se pone de manifiesto con los centenares de años de condena que anualmente impone a los militantes, con los centenares de miles de marcos de multas que obliga a satisfacer a las publicaciones socialistas, y con un sin fin de persecuciones y destierros con que agasaja a los hombres socialistas y sindicalistas de alguna significación.

Todo esto lo ignora, por lo visto, el Sr. Murrúa, y ya es demasiado ignorar para un catedrático que escribe un artículo con pretensiones de documentado.

Recoigidas y deshechas estas afirmaciones, sigamos al articulista, el cual añade:

«Y esto explica—el no haber sido comprendido por el pueblo el partido reformista—el fracaso parcial en Barcelona del partido en las pasadas elecciones, porque en otras partes, incluyendo a Madrid, está muy lejos de haber fracasado. Nos faltó tiempo para exponer a las masas electoras nuestro programa y transmitirle la honrada convicción y el ardiente patriotismo que anima en nuestros corazones. Cuando remedemos esta importante falta—que ya habrá llovido—no dependiendo de nosotros, sino de la voluntad de los demás, en la propaganda infatigable nos ponemos en contacto con las masas y les predicamos nuestro programa de justicia social, de cultura ciudadana, de Socialismo europeo—pero que Socialismo ni ocho cuartos, ni seis monárquicos—, de dignidad nacional, de economía y de higiene rectoras, las masas, si tienen siquiera instinto de conservación, vendrán con nosotros, y el triunfo de nuestros ideales será clamoroso, brillante, definitivo.»

Termina el articulista, repitiendo: «... Que sólo el partido reformista puede regenerar a España, faltándole tan sólo gobernar al país y poseer el poder en la Gaceta para promulgar las leyes que «siempre redactadas, desarrolladas los programas económicos, culturales, sociales y políticos que tenemos estudiados, discutidos, ultimados y comprobados, porque son los mismos que han hecho ricos y florecientes a naciones como Inglaterra, Francia, Alemania y los Estados Unidos.»

Le faltó añadir que la grandeza de éstas y de otras naciones no la han hecho nunca hombres renegados y traidores a un ideal que han dicho sustentar durante largos años y que han abandonado para correr en busca de una mejor posición.—J. C.

28 de noviembre.

Información de la guerra En la zona de Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL) Nombres del muerto y heridos en el último combate. Tetuán 1.º (A las 22,30).—Comandante en jefe a ministro Guerra: Bajos sufridas esta mañana en tiro de fuerza Arriples Alto, son: soldado Felipe Zorita, muerto, y herido, segundo teniente Gregorio Jorge Gago, grave; soldados Santos Migueles Pardo, grave; Manuel Morales Muñoz, menos grave; Fermín Santo Agueda, Francisco García Sánchez y Manuel Ayala Soler, leves; todos de Wad Ras.

Esta mañana marcharon a Arcila en biplano Farman núm. 1 capitaneado por Bayo y Castroverde, llegando allí sin novedad, y habiendo tardado una hora y veinte minutos, porque fuerte viento les obligó desviarse hacia el Norte.

Un descarrilamiento

(POR TELÉGRAFO) Sevilla 2.—Ha descarrilado entre Minas y Castillo de las Guardas un tren que conducía viajeros y mineral. El tráfico se ha paralizado. Se reanudará una vez que sean encarrilados los seis vagones que se salieron de la vía. No ha habido desgracias personales.—C.

EL GOBIERNO Y LA CÁTEDRA LOS ESTUDIANTES

EN MADRID En San Carlos. En la Facultad de Medicina transcurrió toda la mañana de ayer con bastante tranquilidad.

Los alumnos entraron en las clases de la mañana en su mayor parte, absteniéndose algunos.

En los demás Centros de enseñanza pasó lo mismo.

En la Universidad.—Un hijo de Clerva apaleado.—Alboretos. Los alumnos, en general, se han negado a entrar en las clases.

En la de Derecho romano entraron unos cuantos alumnos, siendo esperados a la salida por sus compañeros y recibiendo algunos improperios, con rotura de sombreros y sin conclusiones.

Uno de los apaleados fué un hijo de Clerva.

Un grupo que tomaba el sol frente a la Universidad comentaba vivamente los sucesos de Zaragoza y Valencia, y otro grupo reía y cantaba.

Aparto del incidente con los alumnos de Derecho romano, no hubo nada más.

Desde luego no entraron los alumnos en la mayor parte de las clases.

El mitin de Lux-Eden. En el teatro Lux-Eden se verificó ayer tarde el anunciado mitin estudiantil. El salón estaba completamente lleno.

Por orden del director general de seguridad asistió un funcionario para tomar las notas de los discursos taquígraficamente, y el comisario del distrito del Centro, don José Jiménez Serrano, como delegado de la autoridad.

Las puertas del teatro estaban custodiadas por escolares, con el fin de que en él no entrasen nada más que los estudiantes, los políticos, por consecuencia de ser éste un acto que reclamaba la asistencia de aquellos, y los periodistas, previa exhibición del carnet de identidad profesional.

En las tres y media ocupó la presidencia el Sr. Llinás, y le acompañaban los señores Laserna, Estévez, Rubio, Rodríguez, Urquía, González y Otero.

El presidente, alumno de la Facultad de Derecho, dió cuenta de las gestiones que ha realizado días pasados.

Es preciso—añadió—dar un montón a lo que por ahí se habla de que todas nuestras algaridas obedecen al deseo de anticipar las vacaciones. Hace falta tomar un acuerdo y que lo cumplamos.

Se dice que, como consecuencia del atropello de un muchacho en Barcelona, producimos estos alborotos, y eso es incierto. Los 400 compañeros de Barcelona se dignaron, y con razón sobrada, de dicho atropello, indignación que ha aumentado al ver que al siguiente día los tranvías llevaban la misma marcha de velocidad extraordinaria.

A tal protesta se los contestó con una frase altisonante ofensiva para el honor de todo hijo.

Entonces ha surgido lo que tenía que surgir.

Las autoridades penetraron en la Universidad, y la guardia civil agitó con un muser al pecho del rector de aquel Centro docente.

Hay motivo de protesta: ¿el no? (Grandes voces): Sí, sí.

Comentóse de que el Gobierno hubiese aconsejado la correspondencia sostenida con sus compañeros de provincias. Es más, anoche se me ha impedido que celebrara una conferencia telefónica con los escolares de Barcelona, después de haberme sido concedida con expresión de hora.

Esto es intolerable, y ya acordaréis vosotros lo que debemos hacer.

Seguidamente se dió cuenta por el señor Fournier de las adhesiones recibidas.

Erán las siguientes: De Barcelona, en que piden la destitución del gobernador interino, causante de lo sucedido, y del jefe superior de policía de la ciudad donada.

De Córdoba, Victoria, Ortigosa, Málaga, Guadalajara, Huesca, León, San Sebastián, Almería, Oviedo y Avila.

El presidente dijo que los escolares de Huesca se habían desahogado en huelga por solidaridad, y que a estas horas se estarían celebrando en varias capitales estos analógicos al que celebramos.

Después hablaron los Sres. Rubio, Sánchez, Estévez, Urquía y otros en el sentido de mantener la energía demostrada hasta ahora, y se solicitó que se destituyera al catedrático de Granada, Sr. Lecamberry, que abufetó a un alumno.

Por último, el Sr. Llinás aconsejó la huelga pacífica.

El día que salgamos a la calle—dijo—es preciso que tengamos ples de plomo; pero que cueste trabajo levantarlos de donde se fijaron para defender el decoro de la clase escolar. No suceda como lo ocurrido en la Puerta del Sol, que no se veían nada más que escuelas. (Risas.)

Cuando se reanuden las clases después de las vacaciones de Navidad comenzará el conflicto nuevamente.

Elogió las deferencias que con la Comisión ha tenido el Sr. Bergamín.

Conclusiones. El presidente leyó las conclusiones siguientes:

1.º Que el conflicto escolar continúa en pie aun después del mes de enero.

2.º Que la Comisión de huelga solicita del Gobierno la dimisión del ministro de la Gobernación; y

tomado, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

1.º La Comisión no se hace responsable de ninguna declaración ni acuerdo que no estén firmados por el presidente y secretario de la misma, Sres. Medina y Rigo.

2.º Ponerse en comunicación directa con los estudiantes de todas las Universidades para organizar manifestaciones y actos de acuerdo con las conclusiones aprobadas.

3.º Interesar de la Comisión de Madrid que gestione cerca del Gobierno la resolución de las conclusiones aprobadas. Estas son: el traslado del que fué gobernador interino durante los sucesos; destitución del jefe superior de Policía; que se instruya expediente para depurar las responsabilidades en que haya podido incurrir el jefe de la guardia civil; destitución del rector por haberse negado a dimitir, con arreglo a las conclusiones aprobadas.

4.º Visitar a los decanos, directores de Escuelas especiales y de Institutos, diciéndoles que dimitan los cargos.

5.º Interesar de todas las Universidades que se nombren representantes para que se encuentren el 1.º de enero en Madrid, a fin de formar una Comisión que gestione cerca del ministro de Instrucción pública la aprobación de las conclusiones, y acordar el momento oportuno para pedir apoyo a los estudiantes de todo el mundo.

6.º Organizar una función u otro acto con objeto de obtener recursos con los cuales atender a los gastos que haya de realizar la Comisión.

Los de Tarrasa. Barcelona 2.—Por escasa mayoría de votos acordaron los alumnos de la Escuela Industrial de Tarrasa la huelga.

Algunos grupos recorrieron las calles alborotando y rompiendo los cristales de los faroles.

El director ha cerrado la Escuela.—Mencheta.

EN SEVILLA Un mitin suspendido. Sevilla 2.—Los estudiantes tenían anunciado un mitin para esta tarde.

El acto hubo que suspenderlo por falta de asistentes, quedando aplazado para mañana.—C.

Noticias oficiales Lo que dice Dato. Manifestó ayer mañana el jefe del Gobierno que, a pesar de la gitación que entre los estudiantes se nota, confía en que si fin se impondrá el buen sentido, pues éste domina siempre en la masa.

Negó una vez más que hayan sido objeto de desatenciones por parte del Gobierno. Lo de Barcelona, para Dato, no tiene importancia.

La Mutualidad Obrera Visita a Dato. Nuestros compañeros Gómez Latorre, Largo Caballero, Orosas y Eusebio García visitaron en la mañana de ayer y en su despacho oficial al Sr. Dato.

Objeto de la visita era el de hablarle de asuntos relacionados con las Cooperativas médico farmacéuticas, y especialmente de lo que se relaciona con las farmacias.

Pidieron a Dato que autorice por decreto a las Cooperativas a que puedan tener en propiedad las farmacias, con lo que se evitarían muchos trastornos a estos organismos cooperativos y podrían dar al público un mejor y más garantizado servicio.

Dato prometió estudiar el asunto, mostrando gran interés.

Un padre perverso maltrata a su hijo cruelmente (POR TELÉGRAFO)

Murcia 2.—Un vecino de La Unión ha denunciado a las autoridades que Francisco Conesa impone bárbaros castigos a su hijo José, de once años de edad.

Los agentes de vigilancia que se presentaron en la casa de Conesa oyeron lamentarse, y al abrir la puerta encontraron al niño atado de pies y manos con cordeles sobre una mecedora.

El muchacho ha declarado que su padre le castigaba continuamente de una manera brutal y sin motivo que justificase ni la menor represión.

Cuando el niño se acostaba, el feroz padre le ataba a la cama.

La mujer de Conesa se había separado de su marido por no poder resistir los malos tratos de que era objeto.

El hecho ha producido enorme indignación en todo el vecindario.

DEL JUZGADO DE GUARDIA ¿Loca ó perdida? En la gloriosa de Bilbao fué hallada tendida en el suelo una señora de sesenta años, llamada doña Gregoria Diaz Argenta, parálisis, que no podía articular palabra.

El guardia de Seguridad núm. 346 condujo a la indicada señora a la Casa de Socorro de Olmberri.

Allí manifestó que es madre del cura párroco de Moncalvillo (Guernica).

Añadió que había venido a la corte con una prima que traía la misión de entregar, para su ingreso en el Asilo de la Paloma, una niña sobrina suya.

La pobre señora, en la que, por su enfermedad, se observa que no funciona bien su cerebro, aseguraba que había estado seis días perdida.

Sólo sabe que se había hospedado con su prima en el asilo de la Cava; pero no recuerda si fué en la Cava Baja, Alta ó de San Miguel.

Los facultativos de guardia dispusieron su inmediato traslado al Hospital Provincial; se dió cuenta al Juzgado, y éste y la Dirección de seguridad han oficiado al alcalde de Moncalvillo, de donde dice que es vecina la señora, pidiendo los necesarios antecedentes.

Amenazás de muerte. Casiano Diaz, anciano de setenta y nueve años, presentó ayer una denuncia contra Emilio y Carlos Porta, los cuales le tienen amenazado de muerte si no les da dinero.

Casiano vive en la calle de Jun de Austria, núm. 3.

D. Nicolás Martín Marcos denunció también ayer a sus sobrinos Antonio y Cristóbal Martín del O. Asilo, los cuales le han amenazado de muerte.

ESCUCHANDO UN DEBATE El presupuesto provincial

Estado social en guarismos. No vamos a barajar cifras. Vamos sólo a sentar afirmaciones que en momento oportuno razonaremos. Nos basta hoy encauzar nuestro criterio en fórmulas que juzgamos fundamentales para la confección de un presupuesto provincial. Sentadas las premisas, por sí solas se impondrán las consecuencias, exornadas con los guarismos rutilantes.

Es una vulgaridad, pero ello no excluye la corteza. Lo primero que hay que estudiar en todo presupuesto son los ingresos, los medios de vida corporativos. ¿Dónde están las Diputaciones provinciales? ¿Dónde están los servicios provinciales? Dentro de los ingresos corrientes, ¿habría un mejor arreglo, una más acertada confección en el reparto?

Vamos por partes. Nosotros creemos que para ejercer un elevado patronato social, principal fin que cumple la Diputación, no tiene bastantes rendimientos. Nosotros creemos que los ingresos padecerán una más aprofundada y atilada y padecerán ser objeto de un más equitativo reparto.

La Diputación arrastra una vida precaria, sus ingresos son menguados. Se quebrada y oscilante percepción aguda la lesión económica de la Corporación. El ingreso más cuantioso es el del contribuyente provincial, y es harto notorio que los Municipios españoles hacen de esta obligación lubricante de codicias escudillas y de amarras de la conciencia electoral. Por otra parte, en la tercera sesión que celebró la Diputación del 83 ya se lamentaba de su deudor el Ayuntamiento, que pagaba tarde, mal y nunca, y lo malo es que el tiempo hizo orbes y la dolencia.

La deuda también que tiene con el Estado, ¿cómo se liquidará? Pues si no tenemos ingresos ordenados, ni bastantes, ni de fácil y fija percepción, ¿qué ha de hacer la Corporación más que quedarse a mitad del camino y arrastrar una vida de la que es una elocuente representación el destrozado, mugriento, agrietado y apunhalado osarón del marqués de Alameda, hoy tu domicilio?

Mejor distribución en los ingresos. Lo malo en España no son las sumas que se extraen al contribuyente para sostener este tinglado con perspectiva de adelanto que sostiene al régimen actual político; lo peor es que de los dineros de la bolsa del contribuyente no llega al servicio público más que la cuarta que la creó, y que para más altos y ejemplares útiles hubiera aprovechado.

¿Ahorrar? Sí. ¿Por qué han de constituir en combinaciones que conserven sueldos y salarios los uniformes, los ordenanzas de la Corporación? ¿En el regalo de unos céntimos en el combustible del personal, no se debe conceder dotación, no se señala por lo que nos confunde un empujamiento con la mezquindad de una concesión? ¿En la instancia de unos lúpulos oportunos, que más que un servicio de alambreado en la frente de los funcionarios que los motivaron? Tiempo.

Hay que ir más al fondo de las causas. A la mayor del presupuesto, a la del capítulo de Beneficencia, unos tres millones y medio de pesetas, de los cinco totales de aquí.

En esta partida lo más costoso es el pan y la carne que se consume, ó que se debe consumir. Aquí está el margen de la economía. ¿Ahorrar pan y carne? ¿Quién piensa así? Aumentando la ración y haciendo que cueste menos y procurando que el artículo se consuma íntegro, sin miras, limitaciones ni restas en las adunas administrativas. ¿Cómo? En primer término, elaborando la Diputación su pan. Teniendo su tahona. Nada de provisión libre, que se presta a complicaciones. Nada de contratos de suministros que se traduce en concesiones, que purgan las flores del amor trahamante ó los injos de los perjudicados cuando no de los oficiales y cristianos criminos sociales. Instálese su tahona. El Hospital de Zaragoza tiene la suya y produce un resultado admirable.

La carne adquiriéndose no por contrato al tablero de la esquila, sino directamente del productor de carne. La plaza militar de Madrid vendía adquiriendo la carne como todos los vecinos de la villa; del tablero. Costaba como buena; se dquiría lo mejor. Al soldado no llegaba más que la carne de fátida, desperdicios y piltratas. Y ello servido, más que como alimento necesario, como medio de su costura. La Capitana general se entendió directamente con los productores de carne por medio de la Asociación de Ganaderos. Hoy los soldados comen bien, gustn hasta el solomillo y les cuesta más barato.

Hay otra partida que puede ahorrarse la Corporación: la del Manicomio de Olempezu. Ello es función del Estado; qué satisfacción un sostenimiento.

Carreras y caminos vecinales. Es preciso consignar. Pero, ¿se emplea bien? Resuena un servicio o son vías de comunicación que no van a ninguna parte?

Personal. Según un cálculo aproximado, el personal de la Corporación en todos los servicios representa más de un 10 por 100 del presupuesto.

Los representantes de los solares de San Juan de Dios, en la edificación de las viviendas obreras que están construyendo, se han ajustado a las condiciones del contrato?

¿No se podría sacar mayor rendimiento de aquellos solares?

Gratificaciones. ¿Por qué no se suprimita toda clase de gratificaciones? Si el trabajo no está suficientemente remunerado, aumenten los haberes; pero no a costa de lavanderas, ordenanzas, enfermeros y yateadores.

Supresión del capítulo XI. Obras dadas, por degenerar en subvenciones de placeros caciquiles.

¿Qué más? Una alta previsión social. Una elevada tutoría amenguar el costo de los establecimientos de Beneficencia. La entidad obrera no es tan costosa como la del campo y de tan terribles efectos. En cujas hay un artículo en el que nos ocupamos de este pavoroso problema rural. No son las víctimas que caen causa que desaparecen. Son efectos de criminales abandonos sociales que diariamente producen el desprendimiento de la hoja muerta en este eterno otoño de la vida ciudadana. Si la previsión dominara, ¡cuántas vidas ahorradas! ¡Cuántos ahorros de dinero!

San Juan de Dios! Triste evocación. Old, lectores, old. En el quinquenio de 1902 a 1906 fueron asistidos en este establecimiento provincial 7 608 hombres, de ellos fueron altas 3.800. Pagaron con su vida el delfo del amor nómada, cinco. En mujeres se asistieron a 9 983, de las que se dieron de alta 4.124. Frenada del mal de amores 6 víctimas de la miseria que se intentó salvar con la asistencia de la vivienda, 10. Total, 17.590 asistidos; 7 424 altas, 15 muertes y 0.035 por 100 entre asistidos y muertos. Y a esos números añades los que col-

POLITICA

De la Presidencia.

El jefe del Gobierno, antes de marchar a la Presidencia, confirió ayer en su domicilio con el ministro de la Gobernación...

Hablando luego con los periodistas rehusó el hacerlo de las luchas entre conservadores, contestando ligeramente las preguntas que le hicieron.

Le manifestó que había recibido la visita del embajador inglés, y que confirió con los Comisionados de conservadores de Vizcaya y Sevilla, acompañada esta última del actual gobernador del Banco de España.

Naturalmente, trataron de la forma de hacer más sincretismo las próximas elecciones, entendiendo por sinceridad el que triunfen los amigos del Gobierno.

Hoy recibirá Dato a una representación de la colonia de la Prensa.

El viaje de D. Alfonso.

Dijo Dato que D. Alfonso no ha fijado todavía la fecha de su regreso.

Largo viaje—exclamó irónicamente—para un enfermo! Aludió que el monarca está muy agradecido a las atenciones que recibe. Bien es verdad que disfruta de simpatías universales, dijo.

Con Azorárraga.

Desde Palacio, adonde fué a cumplimentar a doña Cristina—lo que hace casi diariamente desde que D. Alfonso está fuera de España—, marchó ayer Dato a casa de Azorárraga, confiriendo con él.

De Marruecos.

Ayer almorzaron en el Nuevo Club los ministros de la Guerra, Marina y Estado con el jefe del Gobierno.

La comida fué organizada por éste para hablar de la guerra de Marruecos.

La reunión de Cortes.

Se insiste en afirmar que las elecciones generales no se realizarán hasta la primavera quince de marzo próximo.

Se asegura también que el Gobierno recomendará a aquellos de sus amigos que aspiren a ser diputados el decreto de convocatoria de las Cortes para el día 15 de marzo.

Consejo de Ministros.

Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de Ministros en el Ministerio de la Gobernación.

Trabajos electorales.

Ayer continuó en el Ministerio de la Gobernación el desfile de aspirantes a candidatos oficiales.

Los gobernadores de Sevilla y Santander, que se encuentran en Madrid, oírán mañana por la tarde con el ministro.

Primo de Rivera candidato?

En los círculos políticos y militares se desea aver que el astoriano general Primo de Rivera luchará en las próximas elecciones a diputados, aspirando a representar el distrito de Algeciras.

UN ÉMULO DE RAFFLES

Rubio, burlador de damas, galanes, comerciantes y corchetes

Ayer ha sido detenido en Madrid un verdadero émullo del ladrón que tanto entusiasmo en la novela; el ladrón fino que no cura de sus hazañas con delito de sangre, que hace repugnante su acción, sino el ladrón galante que pasa ante la alta sociedad por un prohombrer mundial, amo del dinero y dueño también de los corazones de las damas.

Si la investigación de un policía no hubiera puesto coto a las aventuras de Rubio, dame conocidísima en Madrid, tendrían que lamentar en breve pereceros gravísimos.

Lleva en su historia este ladrón de alto copete fama de robar con sus ojos más que con sus manos.

De eso debían hablar élise, las que se le han rendido.

Y al suceso.

Recordarán los lectores que hará unos quince días los periódicos en general daban cuenta en extensos telegramas de Barcelona que una bella y concisísima tiple, la señorita Lopetegui, había sido robada por un apuesto galanteador que se hacía pasar por periodista argentino, una vez, y otras por periodista español.

Se sabía que dicho ladrón de guante

blanco, durante su estancia en Barcelona había dejado muchísimas deudas, y se afirmaba que el citado titulado periodista tenía tal don de gentes, que en el poco tiempo que estuvo en la ciudad andal se había relacionado y sentado a la mesa de lo más selecto.

El citado sujeto estuvo en íntima relación con la señorita Lopetegui más de dos meses, y cuando pudo se escapó de su lado con alhajas por valor de 3.500 pesetas.

El píjaro voló con dirección a Madrid, y desde entonces la policía no volvió a saber de él, sino por un oficio del Juzgado del Centro, de Barcelona, en el que se le reclamaba.

La tiple burlada ideó una venganza contra su burlador y envió el retrato de éste, que ella poseía, al periódico gráfico Nuevo Mundo para que lo publicase.

El Nuevo Mundo parece ser que se resistió a ello, y entonces el travieso Duende de la Colegiata lo recogió del citado periódico y lo publicó en el último número del semanario El Duende.

Un agente de policía, el inteligente señor Bordes, cuando el domingo que dicho periódico publicaba el retrato; lo compró y se enteró de algunos de los sitios que frecuentaba el canchallero, uno de los cuales eran los saloncillos del teatro Español.

El Sr. Bordes enteró al jefe de la investigación criminal, Sr. Fernández Luna, y éste organizó un plan de caza del ladrón de levita.

Una de las cosas de que se enteró la policía es que el ladrón había encargado unos retratos de la señorita Palou y de Nieves Suárez al fotógrafo Sr. Alfonso.

Se le enviaron, no lo gustaron y encargó otros; pero diciendo que fuese el propio Alfonso al teatro a retirarse a las ciudades artísticas.

Mientras la policía concurría al teatro Español, no consiguiendo ver al famoso personaje.

Ayer tarde se enteraron los policías que el ladrón había preguntado a la fotografía si ya estaban los retratos.

De la salida del fotógrafo le dijeron que sí, y entonces el extrño personaje dijo que enviaría un botones del Hotel Falou, donde había, para recogerlos, pues él no podía ir.

La policía, que ya le esperaba en la puerta del fotógrafo, se vio obsequada.

Fueron al Hotel Falou y tampoco lo vieron; pero se enteraron que un botones del Continente Express se había presentado en el Hotel a recoger las fotografías, que ya habían sido recibidas.

Significaron al botones del Continente, y a las nueve de la noche era detenido a la puerta de este establecimiento el ladrón tan perseguido.

Conducido a la Jefatura superior de policía se supo que se llama Eduardo Rubio Fernández.

Doñal allí ser pariente de un título que vive en la calle de Alcalá y cuyo nombre lo quiso decir.

Tiene muchos antecedentes penales, incluso un proceso por estafa el año 1912.

De nombres supuestos ha usado un millón para estar a los salicadores de coches y automóviles de lujo, de los cuales se servía para su mejor presentación.

En el Hotel Falou figuraba con el título de marqués de Casa-Valencia.

En otras ocasiones los nombres que más solía usar eran los de Antonio Fabrè, capitán de caballería, y Antonio Cabré González.

Es un hombre de gran presencia y va elegantísimamente vestido.

Durante su última estancia en Madrid, y en su concurrencia al Español, había conseguido la amistad de grandes literatos, incluso, según se dice, de D. Jacinto Benavente y D. Eugenio Solís.

Su estancia en el hotel de la plaza de Santa Ana era preparar un golpe cerca de la Palou y Nieves Suárez.

En su declaración demostró gran frescura y habló de haberle estropeado la policía una boda con una bella mujer que le valía 14.000 duros.

Se lamentó de que se le cogiera por esta pequeñez; pero dijo que desafiaba a toda la policía a que cuanto salga le vuelvan a coger.

Confía en estar muy poco en la cárcel, dada su influencia.

De la señorita Lopetegui, su denunciadora, habla muy mal.

Después de declarar se le encerró en un calabozo, y hoy, muy amarradito, irá el aristocrático ladrón con rumbo a Barcelona.

Realizaron el trabajo polidésico los señores Fernández Luna, Bordes, Rajal, García Villaverde, Blanc, y Mora.

Trabajadores: unios y seréis los señores de la tierra. Habéis incorporado a ella sudor, sangre, vida. Rueda por el impulso que la habéis dado.

HUELGAS

En El Ferrol.

El conflicto, igual.—El comercio protesta. El Ferrol 2.—Con hoy van cinco días de paro general.

Las autoridades continúan del lado de la Empresa y, por tanto, sigue sin resolverse el conflicto que tanto perjudica a El Ferrol.

El comercio protesta contra el actual estado de cosas.—C.

Faltará luz y pan. El Ferrol 2.—Mañana termina el plazo fijado por los electricistas para declararse en huelga.

Le sustituirá el personal de maquinistas disponibles de la armada.

Los soldados de administración empezarán también a fabricar pan.—C.

Preparando una manifestación. El Ferrol 2.—La Comisión de huelga sigue recibiendo adhesiones de muchas importantes poblaciones.

La Comisión organiza una manifestación imponente que se dirigirá desde el Centro Obrero al Ayuntamiento.

Se cree que las autoridades no la autorizarán, a pesar del estilo inglés con que se gobierna.—C.

En Sevilla.

Las tejedoras sevillanas. Sevilla 2.—Esta mañana una numerosa Comisión de tejedoras ha visitado a la Junta directiva de la Sociedad obrera El Arte Fabril para quejarse de las condiciones en que se efectúa este trabajo en Sevilla y del incumplimiento del real decreto en que se fijaron los jornales y la duración de la jornada.

Seguidamente se reunió la Junta directiva y acordó dirigir una circular a todas las operarias del gremio, anunciándolas que no cesará en sus gestiones hasta conseguir que el Gobierno obligue a las autoridades a que hagan cumplir las disposiciones.—C.

En Linares.

Los obreros fundidores. Asocho recibimos el siguiente telegrama que acusa lo de siempre: es decir, la indignidad de la clase patronal y de los directores que la representan, y el excelente espíritu, cada vez más admirable en España, de los obreros organizados.

Linares 3.—Al reanudar ayer sus trabajos los obreros de La Tortilla, la infantería de los directores nos obliga a volver a la huelga con mayores bríos, en virtud de nuevos acuerdos y reinando un espíritu excelente.—Lorite.

En Castellón.

La de naranjeras. Castellón 2.—Se han declarado en huelga 3.500 operarias de la industria naranjera.

Se espera el regreso del gobernador, que se halla en Segorbe, para solucionar este conflicto.—C.

Acción social

En Madrid. Obreros de Calefacción y Ascensores. Esta Sociedad celebró anoche junta general para tratar de la huelga que tiene con la Casa Schneider y nombrar una Comisión de compañeros para que se entere de los puntos de vista de los obreros.

El próximo viernes celebrará junta general a las nueve de la noche, en el salón terraza y acordará en definitiva lo que proceda.

Sociedad de Embalsadores. Esta Sociedad celebró anoche junta general, aprobando el reglamento y quedando al art. 66 del mismo, referente a acuerdos, para informe de tres compañeros que darán dictamen en la próxima reunión.

Grupo Socialista de Cocheros. Este grupo se reunirá hoy, miércoles, a las once de la noche, en el Círculo Socialista del Norte (Fuencarral, 143). Siendo los asuntos a discutir de suma importancia, se ruega la puntual asistencia.

Sindicato Ferroviario de la Compañía del Norte (sección de Madrid). Esta noche, a las nueve y media, dará D. Eugenio Martínez Sevilla una conferencia sobre asuntos ferroviarios en el salón grande de la Casa del Pueblo (Plamonte, 2). Se encarece la asistencia a la clase obrera, y especialmente a la ferroviaria.

Sociedad de Pintores-Decoradores.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en su domicilio social, calle del Plamonte, 2, salón pequeño, con el siguiente objeto: Gestiones de la Directiva y Nombramiento de cargos.

El XXXIII aniversario de la Sociedad de Obreros en Hierro. Esta colectividad celebrará mañana, día 4, a las ocho de la noche, una reunión en el teatro Barbieri (Primavera, 7), con objeto de conmemorar el XXXIII aniversario de su fundación.

El acto promete revestir gran importancia. Deben acudir a él todos los obreros del oficio.

Asociación General del Arte de Imprenta. Como anuncio, anoche se celebró en el Centro republicano de los distritos Hospital-Congreso la junta general extraordinaria convocada por dicha Asociación para acordar el aumento de cuota y transformación del socorro a parados.

Abierta la sesión, presentó una propuesta de no haber lugar a deliberar y, después de brevemente discutida, fué ésta aprobada.

Por lo tanto, la reunión convocada para hoy en el mismo local no tendrá efecto.

Reuniones para hoy. Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las nueve de la noche, Conferencia organizada por la sección de ferroviarios Madrid-Norte.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Pintores Decoradores.

Salón terraza: A las cinco de la tarde, Reunión de Juntas directivas de panaderos.

En provincias. Sociedad de Profesiones Varias de Regato. La Sociedad de Profesiones y Oficios Varios de Regato (Barcelona) celebrará junta general ordinaria el día 6 de los corrientes en el Centro Obrero.

Se ruega la más puntual asistencia. Los Obreros del Hierro, de Santander. La Sociedad de Obreros del Hierro y de más metales, de Santander, ha celebrado una velada conmemorativa del V aniversario de su fundación, que tuvo lugar en el amplio salón de la entidad recreativa El Gallo.

Hubo gran concurrencia, abundando la juventud y el bello sexo.

Se inició la simpática fiesta ejecutando La Internacional una raudala integrada por trabajadores amantes de la música.

Presidió el compañero B. Aloaso, se leyeron varios trabajos sueltos al acto y hablaron los camaradas B. Hernández y A. Vayas.

Tanto los compañeros de la raudala como los firmantes de los trabajos literarios y los que pronunciaron los discursos, fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

Después se verificó un baile animadísimo, en el que reinó la mayor armonía.

Y terminó la alegre y provechosa reunión repitiéndose La Internacional, coreada por los asistentes.

Mitín Socialista en Camargo. Se ha celebrado en la Casa del Pueblo de Camargo un importante acto de propaganda.

Presidió F. Castañeda, é hicieron uso de la palabra T. Rojo, de Camargo; A. Rapino, de Guarnizo, y A. Vayas, de Santander.

En los sencillos discursos, elocuentes por su fondo, demostraron la superioridad de los ideales socialistas y los grandes beneficios que con su triunfo disfrutará la Humanidad.

Hubo gran entusiasmo.

UN OBISPO CON UN PIE EN EL OTRO MUNDO (POR TELEGRAMA) Barcelona 2.—Los médicos que cuidan al obispo toman de un momento a otro que su alma zarpe para el otro mundo. ¡Buen viaje!—C.

EN PORTUGAL. Con motivo de las elecciones (POR TELEGRAMA) Lisboa 2.—En Gracia y Vilegas, circunscripción de Braga, hubo desórdenes con motivo de los trabajos electorales. Los amotinados ocasionaron algunos perjuicios.

En Espinho, cerca de Oporto, muchos votantes produjeron tumultos. Fué detenido un elector. La urna está guardada militarmente.

A consecuencia del éxplot de Torres Novas ha sido arrestado el capitán Silvera Ramos, ordenándose la detención del subteniente Paes Amaral, y dícese que también se ha decretado la detención del capitán Santa Olaya y los tenientes Jara, Carvalho y Veloso.

Asimismo, a causa de los sucesos del 21 de octubre, ha sido trasladado de destino el teniente coronel Rálix, que era profesor de prácticas en la escuela de caballería de Torre Novas.—C.

PUBLICACIONES

«Vida Socialista». El número 198 de este popular semanario publica el siguiente sumario:

Portada.—Vida política, por Pablo Iglesias.—La unidad del Partido Socialista ruso, por Oh. Klopokot.—La industria textil en Cataluña.—Problemas sociales: El «derecho al aborto», por Adolfo Schalten.—Episodios revolucionarios: El héroe por fuerza, por Ead. Gliniaty.—Oración: Hay que hacer la fuerza, por Desiderio Tavera.—El cuento del domingo: Para empezar el año, por Anatole France.—Los grandes poetas: El exorcista calabrés, por Francisco de Quevedo.—Párrafos de Víctor Hugo.—Esozobacos, por Maligno.—Anuncios.

Trabajadoras: ¿Queréis que vuestras hijas sean educadas con arreglo a la moderna Pedagogía y que vuestros hijos lleguen a ser obreros conscientes?

¿Deseáis formar dignas compañeras y honrados trabajadores que sepan conquistar su justa emancipación?

Pues llevad vuestros hijos a las escuelas de la Casa del Pueblo, situadas en

Fuencarral, 143. Valencia, 5. Tintoreros, 3, principal.

¿Quién es Vadillo? El autor del bando de 1909, autor de más de 200 prisiones arbitrarias y reaccionario de los de la peor cepa. Vadillo no debe ser ministro.

ESPECTACULOS

ESPECTACULOS PARA HOY. Español.—A las nueve y media, Malvaloca.

Princesa.—A las diez (moda), Mamá.

Comedia.—A las nueve y tres cuartos El secreto y Un consejo de amigo (precios populares).

Price.—(Compañía Enrique Borrás).—A las nueve y media, La muñeca trágica.

Apelo.—A las seis, Molinos de viento.—A las diez y cuarto, La catredal.—A las once y media, ¡Si yo fuera rey!

Zaruela.—A las seis (sección doble), Princesas del dólar.—A las diez y cuarto (sección), Molinos de viento.—A las once y tres cuartos (sección), El amor bandolero.

Eolava.—A las seis (doble), El millón (cuatro actos).—A las diez y media (doble), Los molinos cantan (gran farandola, tres actos).

Comedia.—A las siete (sección), Alma de Dios.—A las diez y media (doble), La genética (dos actos).

Alvarez Quiñero.—De cinco a diez, sección de películas.—A las diez y media (especial), El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

Gran Teatro.—A las cuatro, la película de gran espectáculo Marco Antonio y Cleopatra.—Durante la proyección estará la sala completamente iluminada.—A las seis y a las diez y cuarto, la misma.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—Plaza de España. Teléfono 3.691.—Compañía internacional de variedades.—Exitos de Odalca Nanfi y Angelita y Lolita Solsona.

Establecimiento Tipográfico y Editorial. Valencia 2.—Vélez, 78.

Las rentas del obrero

En una thona establecida en la calle de Valverde, núm. 20, fué anoche alcanzado por la máquina el obrero panadero Felipe Hernández Hernández, de dieciocho años de edad.

Sufrió la fractura del húmero y del brazo izquierdo y otras lesiones graves en el brazo y en la mano del mismo lado.

Ingresó en el Hospital de la Princesa.

También por accidente del trabajo sufrió en el tej de Francisco Romero diversas contusiones en el pie derecho el jornalero de veintiocho años Antonio García Portero.

Explosión de una bomba

Huelva 2.—En una casa habitada ha estallado esta tarde una bomba. Resultó herido un individuo. Se ignoran más detalles del suceso.—C.

Las pinturas á base de plomo

DOCTOR REPETTO

I.—Los peligros del plomo.

La manipulación del plomo pulverizado y de sus componentes, así como la aspiración de los vapores del mismo, determinan a menudo la aparición de síntomas más ó menos graves, que en su conjunto constituyen lo que se ha denominado la intoxicación por el plomo ó saturnismo.

En ésta una enfermedad que ataca con preferencia á los pintores, industriales y también á los artistas, puesto que en trabajos dignos de crédito se afirma que Rafael, Correggio y Miguel Ángel pagaron también un tributo á la grave enfermedad. Junto á los pintores figuran otros gremios que también son fuertemente atacados por la enfermedad, como los fundidores y laminadores de plomo, fundidores de tipos de imprenta, preparadores de platura á base de albayalde y minio, y, en general, todos aquellos gremios cuyos obreros se ven obligados á aspirar partículas finas de plomo, sus compuestos ó sus vapores. Otra industria que suministra un buen porcentaje de intoxicados es la alfarería cuando se emplea en ella el barnizado á base de sales de plomo.

En el informe correspondiente al año 1909, presentado por el inspector de fábricas y talleres de la Gran Bretaña, se registran 8.973 casos de saturnismo entre los pintores y plomeros, denunciados á la Oficina central, de los cuales 867 terminaron por la muerte. Debemos hacer notar que estas cifras no representan la totalidad de los casos producidos, pues muchos de ellos no llegan á ser denunciados. Según el doctor Thomas Oliver, médico inglés que se ha

hecho una verdadera autoridad en esta materia, el número de las personas atacadas de saturnismo que no ingresan en los hospitales es tres veces mayor del que ingresa, y la estadística de la Europa Oriental, incluyendo en ella las Indias Británicas, «es una verdadera revelación que induce á pensar seriamente en este problema».

El doctor Kamp, citado por el doctor Thomas Oliver en su reciente y magistral estudio sobre el plomo, publicado en el boletín del Departamento del Trabajo de los Estados Unidos (julio 1911), comunica que en Francia, durante el año 1908, los trabajadores ocupados en las industrias del plomo perdieron en los hospitales 21.000 jornadas de trabajo á causa del saturnismo. En los cuatro años siguientes—agrega—la suma total de días perdidos por los trabajadores y por la misma causa ascendió á 122.000.

De los estudios realizados sobre la base de las estadísticas de morbilidad y mortalidad de las Sociedades de Socorros Mutuos de Impresores de Libros, de Viena, y Compositores é Impresores de Libros, de Berlín, resulta que el promedio de enfermedad producida por el envenenamiento plúmbico es superior al promedio de muertes por tuberculosis.

El número de casos de envenenamiento por el plomo de los sortadores de limas osalla en la Gran Bretaña entre 40 y 45 por año, de los cuales seis ó siete son fatales. Felizmente, en esta industria los casos de envenenamiento vienen á disminuir con la sustitución del trabajo á mano por la maquinaria. Los casos de saturnismo observados en el mismo país en los obreros que fabrican los acumuladores eléctricos con láminas de plomo oscilan entre 25 y 30 por año, de los cuales uno ó dos mortales.

Entre nosotros las estadísticas hospitalarias no traen la clasificación por profesiones, y en ellas muchos casos de saturnismo se hallan involucrados en la denominación de otras dolencias. Según los datos suministrados por el doctor Angel M. Jiménez en 1904, el cirujano de la arma-

da, doctor Tejerina, pudo observar una epidemia de 23 casos en el Hospital de Bahía Blanca, producida en marinos del acorazado Garibaldi que se hallaban ocupados en el raspado y limpieza de los d. bles fondeos. La mayoría fué atacada de anemia, y uno presentó síntomas graves de encefalopatía, que pusieron en peligro su vida.

Según el mismo doctor Jiménez, en 1910 ingresaron en los hospitales de la municipalidad de Buenos Aires 29 saturninos, de los cuales murió uno.

En un informe médico aparecido en el número 10 del boletín de la República Argentina, se hace referencia á los peligros de intoxicación por el plomo que corren los linotipistas al absorber los vapores del metal que se halla en fusión en los crisoles. Pero en ese trabajo no se dice nada fundado en casos de intoxicación producidos ó observados.

II.—Supresión de las pinturas á base de plomo. Los peligros que ofrece el empleo del plomo han determinado desde hace mucho tiempo movimientos é iniciativas encaminados á suprimir su empleo, ó, por lo menos, á atenuar sus efectos perniciosos para la salud de los trabajadores. A pesar de las reglamentaciones higiénicas adoptadas se observó en la Gran Bretaña la perpetuación en toda su intensidad del envenenamiento plúmbico en la manufactura de jotas y porcelanas. Esto motivó el levantamiento de dos importantes encuestas, cuyo objeto principal fué el de encontrar una sustancia inocua susceptible á sustituir al plomo en la fabricación de los barnices.

En 1893 fué realizada la primera encuesta, y la Comisión designada al efecto, después de muchos y muy prolíficos estudios, informó que no había posibilidad de reemplazar el plomo. Como la intoxicación plúmbica signifiara cuando estragos, la opinión pública llamó nuevamente la atención del Parlamento sobre este punto, y entonces, en mayo 7 de 1898, se nombró una Comi-

sión, compuesta por los profesores T. E. Thorpe y F. Oliver, encargada de un nuevo estudio. Después de visitar numerosos establecimientos de alfarería en Inglaterra, Alemania y Dinamarca, la Comisión presentó su informe en febrero de 1899. Se llega en él á la conclusión de que la fabricación de porcelana blanca y crema podía realizarse sin el empleo del plomo, y que, por lo tanto, éste debía ser suprimido, á fin de evitar los peligros que hace correr á los trabajadores.

Agregaba la Comisión que en las escasas ramas de la alfarería en que es indispensable el uso de barnices á base de plomo, podría disminuirse su poder nocivo usando en la forma de un esmalte doble esmalte. Y como última conclusión de su informe, la Comisión aconsejaba se prohibiera el trabajo de las mujeres y niños en esta industria, y que se sometiera á un examen médico periódico á los obreros en ella empleados.

En Francia, en el año 1902, se produjo una importante huelga de pintores para pedir la supresión completa del empleo del albayalde, tanto en el estado líquido como al sólido.

Una de las preocupaciones más constantes y más serias de la Asociación Internacional para la Protección legal de los trabajadores ha sido la de luchar por la más rápida y completa supresión de las pinturas á base de plomo. En la quinta reunión celebrada en Lucerna en el mes de septiembre de 1908 se formuló la declaración siguiente: «La quinta reunión de la Asociación Internacional para la Protección legal de los Trabajadores renueva los votos de las asambleas precedentes sobre la supresión del empleo de los colores plúmbicos, y estima, especialmente en lo que se refiere al albayalde, que su empleo puede ser suprimido por ser absolutamente inútil».

En la sexta reunión de la misma Asociación Internacional, celebrada en Lugano en septiembre de 1910, se hizo la siguiente

declaración: «La reunión de delegados de la Asociación Internacional, etc., etc., declara que ha llegado la hora de prohibir el uso de las pinturas á base de plomo para los trabajos interiores, y de ordenar que todos los envases en que se hallen contenidas dichas pinturas lleven un rótulo indicando su naturaleza».

El Sr. Pablo Storni, inspector de nuestro Departamento de Trabajo, en un informe publicado en el número 13 del boletín de la misma repartición, describe el resultado de la visita practicada por él á las fábricas de pinturas y barnices de la capital federal. Hace naturalmente muchas referencias á los peligros que entraña el uso de las medidas de protección que urge adoptar, propone la prohibición del empleo de la cerusa ó albayalde. «No hay que olvidar», dice el Sr. Storni, que la fabricación de pinturas con cerusa no constituye solamente un peligro para los obreros que en esa industria se ocupan, sino tanto ó más para el gremio de pintores, que tiene un gran exponente numérico en esta capital, y que en su última huelga del mes de febrero fué cuestionada, entre otra de sus peticiones, la eliminación de la pintura llamada «marmorada», en cuya composición entra el albayalde».

Considerando la cuestión con un criterio estrictamente industrial, la supresión del empleo de las pinturas á base de plomo depende de la existencia de otras sustancias que por su precio y propiedades puedan sustituir igual ó ventajosamente á aquéllas.

El verdadero sustitutivo higiénico é industrial del plomo está en el cinc. Desde 1781, Curiols, de Dijon, empezó á preparar pintura á base de óxido de cinc, y tres años después Guyton de Marseus publicó un informe haciendo resaltar las ventajas que esta nueva

LOECHES AGUA PURGANTE MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

Comprad EL SOCIALISTA. — De venta en los principales puestos de periódicos.

LA BIBLIA

HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA
M. Jaurés, el "leudex" socialista

En un discurso pronunciado en Buenos Aires:
«La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPAS
Tres pesetas el ejemplar.
(3,65 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA:
PUERTA DEL SOL, 8, SAN BERNARDO, 29
y principales librerías.

Pidas catálogo ilustrado gratuito a la
SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

| | | |
|---|---|--|
| SUSCRIPCIÓN Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10. | REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4. (TELÉFONO, 4.465) (APARTADO, 651) | ANUNCIOS Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 pts. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. |
|---|---|--|

NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Leed "Vida Socialista,"
Sale los domingos.
Su precio, 15 céntimos.

M. ROO A FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sánchez, Cases, Morodio, Juan A. Meliá, Eduardo Torralva Beel, Daniel Angulano, etc., etc.

OFICIAL
estorero ófraseo servido
Luna, 12, tienda.



BIBLIOTECA SOCIALISTA

Folletos y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad y propagad "EL SOCIALISTA,"
NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

Gregorio Almeida

Plaza del Progreso, 9, 2.º

COLEGIO DE ALMEIDA

1.º y 2.º ENSEÑANZA

CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

"LAS ONCE,"

Casa para viajeros de la viuda del compañero Marcos Rey.

Atocha, 63.

Hacen falta OINOR-LADORES. Diríjase á Eugenio Iglesias, Fábrica Metalúrgica, Ronda Atocha, 22.

COOPERATIVA DE PRODUCCIÓN

BARERAS

Se confeccionan alpargatas y libritos de papel de fumar marca 1.º de mayo. Estos artículos se elaboran por las víctimas del caciquismo.

SE VENDE colección completa de EL SOCIALISTA semanal (veinte años consecutivos).

E. CRUERO
Plaza de Santa Cruz, 4, 1.º

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 33

| | | |
|---|---|--|
| PERSONAL TÉCNICO 26 profesores de Medicina. 2 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 3 practicantes de Cirugía. | CONSULTORIOS Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 64. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Prim, 34, hotel. Puente de Vallecas.—Calle de Gerona, 6 | FARMACIAS Mesón de Paredes, 29 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1 Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetuán). |
|---|---|--|

Cuota familiar, 2,75 pesetas.—Individual, 1,15

ENTIERROS..... Adultos: coche con cuatro caballos empuñados, Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.
TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 36.

Cava baja, núm. 33.

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Valencia, núm. 5.

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... (A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos.
seis.—Ternera con patatas glaseadas. 0,50

Folleto de EL SOCIALISTA

(6)

LA ROMERIA

POR

M. CIGES APARICIO

Pero don Manuel no le hacía caso. Los setenta años aun no habían cerrado el ciclo de sus aventuras, y de tiempo en tiempo todavía comentaba la gente alguna hazaña del antiguo oficial carlista.

—¿Y no preferirías venirte al pueblo y servirme á mí mejor que á don Climaco?

—¡Don Manuel, que está usted ante la virgen!—gritó el excelente maestro lleno de angustias y trasudores.

Luego tosó fuerte para acallar ó no oír las palabras de su compañero si proseguía aquellos perversos discursos, y ofreciendo una silla á la Rubia, le dijo:

—No haga caso, hija mía, y comience su buena tarea.

Don Manuel acercó los paños, y al recibirlos la Rubia sintió presas y estrujadas sus manos. El maestro elevó sus ojos al cielo en demanda de perdón, y se arrodilló ante la joven para ayudarla en el placioso trabajo. La Rubia extendió sobre su falda un pañuelo de finísima batista para envolver el cuerpo de la virgen. Don Manuel acudió con la imagen, y hubo un momento de indecisión, porque ella no se atrevía á aceptar la divina entrega por miedo de que sus manos sufriesen otra sacrilega presión. Don Manuel esperó otro momento; pero al ver que la Rubia no se decidía á extender los brazos, depositó sobre la blanca batista su preciosa carga.

—¡Eso no es digno, don Manuel!—gritó sofocado el maestro.
—¡Pues!...
—¡Pues!...
Bien sabía él por qué hablaba. Y la Rubia también, cuyas lágrimas pugnaron por correr al recibir los dos pelizcos en sus muslos carnosos. Luego sucedió un largo mutismo. Don Pedro y la Rubia rezaban. Ella envolvía el diminuto cuerpo de la virgen en los finos paños que el devoto la ofrecía, y en su rostro, ya encalmado, había toda la dulzura luminosa de la madre que atavió á su hija.

Don Manuel se había sentado junto á ella para contemplarla más de cerca, y no pudiendo resistir el hechizo de aquella serenidad beata alargó el brazo y oñó fuertemente la cintura de la joven.

La Rubia lanzó un grito de sobresalto y se puso de pie. La virgen cayó sobre el maestro, rebotó y dió en el suelo.

—¡Virgen santísima!—exclamó aterrado don Pedro.

Y por tres veces se santiguó temblando. La Rubia hizo lo mismo, y ambos miraron á don Manuel, como si en él hubiese encarnado el enemigo malo.

IV

La sordidez del capellán era proverbial en todas las aldeas de la sierra. «Eres más ruin que don Climaco», acostumbaban á decir.

Don Manuel estaba seguro de que se moriría de hambre entre aquellos breñales si confiaba en don Climaco, y había abastecido sus alforjas de abundante comida y rancio vino de Valdepeñas. La Rubia surtió la mesa con aquellas suculencias, y el capellán comía y bebía estimulado por su rico amigo, que parecía complacido viéndole tan jovial.

—¡Caente las estrellas!—decíale don Manuel.

Don Climaco empuñaba la bota, y mirando por el ancho cañón de la chimenea bebía y contaba largo tiempo. El vino glugluaba en sus hondas fauces, y al terminar reía la gracia, pasándose la mano por la boca y mostrando sus dos dientes y medio.

—¡Muchas!... ¡Sería capaz de contar todo el camino de Santiago!

La Rubia no estaba tan contenta.

Sentíase desazonada, y varias veces tuvo que decirle don Climaco:

—¿Pero qué te sucede esta noche? Cualquiera diría que te molestan las pulgas ó que llevas por el cuerpo picapias.

También don Pedro estaba nervioso. Costábase trabajo deglutir los bocados, y tan pronto elevaba los ojos al cielo—y no para contar las estrellas, á imitación de don Climaco—, como los fijaba en su compañero de viaje, mostrándole enojo.

Sólo don Manuel se asociaba á la jovialidad del cura, comiendo bien y bebiendo largo.

—¿Te vas á estar quieta?—repitió don Climaco á la Rubia con agrio gesto.

La joven había dado tan brusca sacudida, que la mesa retemblo y dos vasos rodaron.

A mitad de la cena estaba el capellán tan contento, que por primera vez en su vida reveló un secreto. El santuario le rendía cuatro mil pesetas anuales.

—Cuatro mil, ¿eh? ¡Pero no lo digan! Los dos amigos se lo prometieron.

—¡Caramba, caramba! ¡Y pensar que el señor obispo quiso relevarme este invierno por hacerle creer que ganaba muy poco!

Y don Climaco hizo un guiño pícaro.

—¡Estate quieta, Rubia!... Pues verán ustedes. El señor obispo quiso visitar á la virgen y conocer estos alrededores.

Como yo no soy tonto y sé que en Palacio rondan muchos niños bonitos á la caza de gangas, me dije: ¡Alerta, Climaco, que tu puesto peligrará!... ¡Y dale, Rubia!... ¿Y qué hice?... Como yo soy muy listo me fingí mucho más pobre de lo que era, y salí á recibir al señor obispo con alpargatas de esparto y con esta sotana remendada que ven ustedes. Su ilustrísima me miró atentamente sin decir nada, y al entrar en la casa volvió á mirarme. Todo muy limpio, eso sí; pero á casa del sacristán llevé casi todo: camas, sofá, baúles. Sólo dejé una sartén y dos pucheros, una silla rota y varios platos viejos. El señor obispo se admiró de tanta pobreza.

«El santuario no rinde para más—le dije muy tímido—y los campos que lo rodean tengo que cultivarlos yo mismo, porque las tierras son malas y apenas rinden.»

«¿Y cómo vive usted, pobre amigo?», me dijo él. «Pues comiendo patatas y hortalizas que planto en el huerto, y gracias que un buen feligrés me trajo ayer una gallinita para que se regale su ilustrísima...»

«¿Se puede saber qué te pasa, Rubia?... Ustedes no puedan figurarse las preguntas que entonces me hizo: ¿Y dónde duerme usted, don Climaco? «Pues en este

mismo banco de la cocina, señor obispo: en él pasará su ilustrísima la noche; pero no se apure: como es ancho y tengo dos buenos colchonitos, se los pondré á su ilustrísima y aquí, al lado del fuego (la leña no falta, gracias al Señor, en estas montañas) dormirá su ilustrísima tan ricamente.»

«Pues yo tenía entendido que el santuario era muy productivo.» «Y es cierto, señor obispo: las limosnas son numerosas; pero eso pertenece á la virgen y la cofradía se encarga de administrar los productos. Pero ¿qué quiere su ilustrísima que me llegue á mí, pobre capellán? Las cincuenta ó sesenta misitas que cada año me encargan los buenos devotos que vienen á la fiesta, y para su ilustrísima de contar; pues los feligreses son tan pobres que se amontonan en vez de casarse, y á la mayoría tengo que enterrarlos gratis, y aun los hay á quienes he de darles algo de lo poco que me sobra. ¡Pero no me quejo, señor obispo; no me quejo! Aquí vivo en santa paz y gracia.»

«¿Y no querría usted mejorar de situación, don Climaco? «¡Oh, no; no, señor obispo! «¡Es que me dá lástima de usted, buen amigo; tantos años lejos de los hombres, en esta negra miseria y en una especie de destierro que reviste aspecto de castigo! Confíe en mí, don Climaco, que no tardaré en darle mejor destino...» ¡Y dale que le darás, Rubia: pues no parece que estás hoy

¡Pero no me quejo, señor obispo; no me quejo! Aquí vivo en santa paz y gracia.»